
 
 

Misura 111 
“Interventi di formazione professionale e azioni di informazione” 

Azione 2 – “INFORMAZIONE” 
INTERVENTI REGIONALI 

 
 

ANNO ……… 
 
 
1. Calcolo della retribuzione lorda comprensiva di oneri sociali a carico dell’Ente 
(lordo mensile + % INPS carico Ente) 
 
2. Calcolo della retribuzione lorda annuale 
(retribuzione lorda comprensiva di oneri x il n° delle mensilità di contratto) 
 
3. Calcolo costo INAIL 
(lordo mensile x n° mensilità di contratto x % INAIL - in genere dal 4 al 17 per mille) + 
(addizionale dell’1% sull’importo ottenuto). 
 
4. Calcolo del costo TFR 
(lordo mensile x n° mensilità / 13,5) – (lordo mensile x n° mensilità x 0,50%) + [( 75% incremento 
indice ISTAT + 1,5) % su TFR accantonati 
al 31.12 dell’anno precedente] 
 
5. Totale costo annuo lordo 
(punto 2) + (punto 3) + (punto 4) 
 
6. Determinazione costo orario lordo 
(punto 5 / n° ore annuali da contratto detratte dalle ore di ferie e permessi retribuiti) 
 
7. Determinazione costo complessivo per ore di svolgimento attività 
(punto 6 x n° ore di attività) 
 
 
 
ESEMPIO: 
Anno di riferimento: 2007 
Contratto di lavoro: terziario 
Ore di svolgimento attività: 40 
Dipendente con busta paga lorda media mensile di € 1.536,15 
14 mensilità 
INPS Ente: 29,88% (variabile secondo contratto lavoro e/o tipo di Ente es. Associazione, Sindacato, 
Srl …Tabelle INPS) 
INAIL: 8 per mille (variabile secondo mansione e/o contratto – Tabelle INAIL) 
TFR al 31.12.06: € 7.296,88 
Indice ISTAT 2,5 % 
n° ore annuali da contratto (al netto di ferie e permessi): n° 1728 (contratto di 40 ore settimanali) 
 

Modello B3 : PROSPETTO DI CALCOLO DEL COSTO ORARIO IN 
CASO DI RAPPORTO DI LAVORO DIPENDENTE 

 



1. 1.536,15 + (1.536,15 x 29,88%) = 1.995,15 
 
2. 1.995,15 x 14 mensilità = 27.932,10 
 
3. (1.536,15 x 14 mensilità = 21.506,10) / 1000 x 8 = 172,08 + (172,08 X 1%) =173,80 
 
4. (21.506,10/13,5) – (21.506,10 x 0,50%) + (7.296,88 x [(75/100 X 2,5) + 1,5]/100) = 
1.593,04 – 107,53 + [7296,88 x (1,875 + 1,5)/100] = 
1.593,04 – 107,53 + [7296,88 x 3,375/100] = 
1.593,04 – 107,53 + 246,27 = 1731,78 
 
5. 27.932,10 + 173,80 + 1.731,78 = 29.837,68 
 
6. 29.837,68 / 1728 = 17,27 
 
7. 17,27 x 40 ore = 690,80 
 


